

万源市白沙镇人民政府

白府〔2025〕16号

签发人：张 鹏

万源市白沙镇人民政府 关于2024年推进法治政府建设工作情况的 报 告

2024年以来，白沙镇在市委、市政府的正确领导下，认真贯彻落实《法治万源建设规划（2021-2025年）》《万源市法治社会建设实施方案（2021-2025年）》《万源市贯彻落实〈四川省法治政府建设实施方案（2021-2025年）〉责任分工方案》和《万源市2024年法治政府建设重点工作安排》等文件精神，切实抓好全面推进依法行政各项工作的落实，努力提升依法行政水平，加快建设法治政府，较好地完成了全年工作任务，现根据上级有关要求，将2024年工作情况汇报如下：

一、工作开展情况

（一）完善法治工作运行机制

把法治建设工作作为一项重要的政治任务纳入重要议事日程，充分发挥党委政府对一切工作的核心领导作用，调整充实 2024 年依法治理工作领导小组，领导小组下设办公室，由专人负责日常事务处理，为白沙镇依法治理工作的深入开展提供组织保障；做到镇党委政府主要负责人亲自研究、亲自部署依法治理工作，进一步促进全镇法治建设工作的顺利开展。

（二）深入开展普法宣传教育

为进一步抓好法治政府建设工作，白沙镇通过党委会、干部职工大会、村民大会开展法治教育、法治大讲堂等活动，将学习贯彻党的二十大精神与学习贯彻习近平法治思想紧密结合，做好《习近平法治思想读本》《习近平法治思想问答》的学习宣传，制定白沙镇 2024 年学法计划，强化干部职工遵法守法意识，营造良好的学法、知法、用法环境，确保各级干部人人懂法、人人守法、人人护法。

（三）健全依法行政工作机制

贯彻落实《重大行政决策程序暂行条例》《四川省市县重大经济事项决策规定（试行）》《达州市重大行政决策程序规定》，规范“三重一大”决策程序，坚持慎重决策、慎用权，实行全镇 14 个村（社区）法律顾问全覆盖，督促合法性审查制度落地落实；严格规范公正文明执法，全面落实行政执法“三项制度”，

全面提高全镇行政执法社会满意度；加强行政执法监督。严格行政执法人员资格和证件管理，按时将执法人员信息录入系统，落实行政执法人员持证上岗制度，组织开展执法人员相关培训学习，全面提升行政执法人员执法水平。

（四）加强依法行政规范建设

1.优化社会管理职能。充分发挥法治在社会建设中规范、保障和促进作用，重点做好社区矫正人员及刑满释放人员等特殊群体的管控、帮教工作，有效预防高危人群违法犯罪。

2.加大社会矛盾调处。坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制，将矛盾化解在基层，消除在萌芽状态。我镇人民调解委员会全年成功化解纠纷 233 余件，无民转刑案件发生，真正做到“小事不出社、大事不出村、重大事件不出镇”。

3.强化基层民主法治。健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，不断加强基层民主法治建设，激发群众参与社会管理的踊跃性和积极性，大力开展“法律明白人”培养工程。

4.健全应急预案体系。及时制定、修订和完善应急预案，面向干部群众组织开展应急知识宣传普及和应急预案演练活动，大力提升森林防灭火、山洪地灾等综合灾害和重大突发公共事件应对能力。全年开展全科网格调度应急演练 1 次，开展森林防灭火应急演练 1 次，开展防汛及山洪地质灾害防御应急演练 1 次。

（五）营造法治宣传浓厚氛围

全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，深化拓展“法律七（加一）进”，持续开展“法治万源”一月一主题活动。2024年以来，我镇综治中心利用“法治赶场”“法治宣传月”等重要时间节点联合辖区司法所、派出所、法庭及各村（社区），围绕食品药品安全、森林防灭火、金融风险防范、识毒防毒拒毒、扫黑除恶、防范治理电信网络诈骗、未成年人保护、社会保障等人民群众关心关注的问题，开展法治宣传活动50余次，制作法治宣传标语100余条、发放法治宣传单1万余份。

二、存在的问题及下一步计划

在全镇人民的共同努力下，我镇法治政府建设工作虽然取得了一定成效，但距离上级部门的要求和群众的期盼还有一定差距，例如各村（社区）普法力度有待进一步加强；法治政府建设相关制度有待进一步完善；全镇群众的法治意识还有待提升，学法、普法、用法、守法的意识还需进一步提高。下一步，我镇将在市委、市政府的正确领导下，切实提升干部群众的法治素养，提高普法实效，为建设法治政府营造良好的社会氛围。

万源市白沙镇人民政府

2025年1月17日



白沙镇办公室

2025年1月17日印发
